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ВІЙСЬКОВИЙ ГАРНІЗОН ЯК ОБ’ЄКТ АДМІНІСТРАТИВНО-
ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ

В статье выяснено понятие структу-
ры военного гарнизона, охарактеризована 
организационно-управленческая система 
руководства гарнизоном. Также определено 
общегарнизонные мероприятия с участием 
воинских частей гарнизона, выяснены ос-
новные задачи административно-правовых 
структур гарнизона и рассмотрены суть 
управленческой деятельности в гарнизоне 
в разрезе функционирования отдельных со-
ставляющих гарнизона: воинских частей, уч-
реждений, организаций. 
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джену взаємодію адміністративно-правових 
структур гарнізону, та забезпечується за до-
помогою адміністративно-правового регу-
лювання.

Аналіз останніх досліджень
Визначенням поняття адміністративно-

правового регулювання займалися такі на-
уковці, як: В. Б. Авер’янов, О. Ф. Андрійко, 
О.М. Бандурка, О.О. Бандурка, А. І. Бер-
лач, Ю. П. Битяк, В.В. Галунько, В. М. Гор-
шеньов, Р. А. Калюжний, В. К. Колпаков, 
А. Т. Комзюк, А. Ф. Мельник, С. В. Пєтков, 
С. М. Попова, М. М. Тищенко, В. О. Шам-
рай, В. К. Шкарупа та інші. Однак регулю-
ванню діяльності військових формувань на 
місцевому рівні не приділено достатньої 
уваги. 

Метою даної статті є визначення орга-
нізаційних елементів військового гарнізону, 
з’ясування суті управлінської діяльності в 
межах гарнізону для забезпечення належ-
ного функціонування адміністративно-пра-
вових структур військового гарнізону в сис-
темі державного управління. 

Виклад основного матеріалу
Правове регулювання суспільних від-

носин, що виникають під час здійснення 
управлінської діяльності в межах гарнізону, 
здійснюється з метою належної організації 
діяльності адміністративно-правових струк-
тур військового гарнізону. 

Постановка проблеми
Відповідно до Стратегії сталого розви-

тку «Україна – 2020» [1], однією з першо-
чергових програм нашої країни є реформа 
національної безпеки та оборони. У зв’язку 
з поширенням проявів тероризму на тери-
торії України, загрозою нападу, а також із 
небезпекою державній незалежності обо-
рона країни є головним завданням військо-
во-адміністративного поділу України. Саме 
останній визначає територіальний розпо-
діл відповідальності та повноважень орга-
нів військового управління Збройних Сил 
України у сфері оборони держави на суші, у 
повітряному та морському просторі [2].

Одним із основних елементів військової, 
адміністративної і територіальної організа-
ції є військовий гарнізон. При здійсненні 
управлінської діяльності у межах гарнізону 
виникає необхідність у впорядкуванні цієї 
діяльності, підкоряючи її відповідним пра-
вилам, певній системі, забезпечуючи злаго-
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У тлумачному словнику юридичних тер-
мінів зазначається, що правове регулюван-
ня – це форма регулювання суспільних від-
носин, яка забезпечує відповідність поведін-
ки їхніх учасників вимогам і дозволам, що 
містяться в нормах права [3, с. 218]. 

Адміністративно-правове регулювання 
визначається як «цілеспрямований вплив 
норм адміністративного права на суспільні 
відносини з метою забезпечення за допо-
могою адміністративно-правових заходів 
прав свобод і публічних законних інтересів 
фізичних і юридичних осіб, нормального 
функціонування громадянського суспіль-
ства та держави» [4, с. 239].

В основу організації гарнізону закладено 
територіально-зональний принцип з ураху-
ванням військово-адміністративного поділу 
території України. Система гарнізону дозво-
ляє більш раціонально розділити територію 
України у військово-адміністративному пла-
ні, підвищити ефективність управління вій-
ськами.

Згідно із Законом України «Про Статут 
гарнізонної та вартової служб Збройних 
Сил України» [5], гарнізон становлять «вій-
ськові частини, штаби, організації, уста-
нови та військово-навчальні заклади (далі 
– військові частини) Збройних Сил Укра-
їни, розташовані постійно чи тимчасово в 
населеному пункті (пунктах) або поза ним 
(ними)».

Межі гарнізону визначаються наказом 
командувача військ оперативного коман-
дування, а в місті Києві – наказом Міністра 
оборони України, та мають бути добре відо-
мі всьому особовому складу гарнізону. 

На сьогоднішній день на території Укра-
їни виділяють Білгород-Дністровський, Бі-
лоцерківський, Вінницький, Дарницький, 
Деснянський, Дніпропетровський, Доне-
цький, Житомирський, Запорізький, Івано-
Франківський, Київський, Кіровоградський, 
Криворізький, Лозівський, Луганський, 
Луцький, Львівський, Мелітопольський, 
Миколаївський, Нікопольський, Одеський, 
Полтавський, Рівненський, Сумський, Тер-
нопільський, Ужгородський, Харківський, 
Херсонський, Хмельницький, Черкаський, 
Чернівецький, Чернігівський, Чугуївський 
та інші гарнізони.

Як бачимо, військовий гарнізон пред-
ставлений у вигляді сукупності певним чи-
ном пов’язаних адміністративно-правових 
структур, що утворюють єдине ціле. Склад, 
розташування і характер відносин між ними 
визначають структуру військового гарнізо-
ну. 

Великий тлумачний словник сучасної 
української мови визначає поняття «струк-
тура» як характеристику складу та просто-
рову картину складу об’єкта, речовини (ізо-
тропна, анізотропна, кристалічна, аморфна, 
гомогенний чи колоїдний розчин, фазові су-
міші) взаєморозміщення формацій, частин, 
деталей, елементів, певний функціональний 
взаємозв’язок складових частин об’єкта, 
внутрішня будова. Структура також може 
стосуватися формацій та моделей організа-
ції функціональних відносин, громадських, 
економічних, трудових правостосунків, 
устрою, організації чого-небудь [6].

На нашу думку, під поняттям структури 
військового гарнізону слід розуміти сукуп-
ність окремих адміністративно-правових 
елементів структур гарнізону, що функці-
онують та виконують завдання у відповід-
ності до специфіки діяльності та призна-
чення, що у своїй сукупності забезпечують 
виконання загальногарнізонних заходів та 
завдань. У військовому гарнізоні можна ви-
ділити організаційні структури й структури 
управління.

Для належного виконання завдань у 
межах гарнізону останній потребує коорди-
нації взаємодії його адміністративно-право-
вих елементів шляхом установлення певно-
го внутрішнього порядку. Конкретні форми 
цього порядку реалізуються за допомогою 
організаційної структури.

Елементами організаційної структури 
військового гарнізону є: військові частини; 
штаби; організації; установи;військові на-
вчальні заклади.

Кожен гарнізон має свою організаційну 
структуру, що залежить від територіально-
го розміщення, підпорядкованості та тих 
адміністративно-правових складових, що 
розміщені на території гарнізону. Однак, 
здійснивши аналіз структури окремих гар-
нізонів в Україні, для прикладу більш де-
тально розглянемо адміністративно-правові 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%83%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BB%D0%B0%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
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елементи організаційної структури велико-
го військового гарнізону, до складу якого 
входять (можуть входити) різні сили та засо-
би Збройних Сил України та інших військо-
вих формувань:

а) військові частини: бойові, забезпечен-
ня та спеціального призначення;

б) штаби;
в) військові організації та установи: буди-

нок офіцерів, військовий оркестр, військові 
комісаріати, військові представництва, вій-
ськово-лікарська комісія, зональний відділ 
Військової служби правопорядку, квар-
тирно-експлуатаційний відділ, мобільний 
військовий госпіталь, науково-дослідні, ви-
пробувальні організації та виробничі під-
приємства оборонно-промислового комп-
лексу України, регіональний медіа-центр 
Міністерства оборони України, територі-
альна група з питань запобігання та вияв-
лення корупції, територіальне управління 
внутрішнього аудиту та контролю, терито-
ріальний відділ пожежної безпеки, терито-
ріальний Центр контролю якості речового 
майна, територіальний юридичний відділ, 
управління військових сполучень;

г) військові навчальні заклади.
Окреме місце у структурі військового 

гарнізону слід виділити військовій прокура-
турі гарнізону, яка діє з метою здійснення 
ефективного впливу на зміцнення законнос-
ті та правопорядку у військових формуван-
нях та оборонно-промисловому комплексі 
держави. [7] Діяльність військової проку-
ратури спрямована на здійснення функцій 
прокуратури, у межах визначеної для вій-
ськових прокурорів юрисдикції (у межах 
зон відповідальності гарнізону) [8].

Крім військових частин Збройних Сил 
України, до складу гарнізону також мо-
жуть входити військові частини інших вій-
ськових формувань, утворених відповідно 
до законів України, серед яких виділяють 
військові формування: Державної прикор-
донної служби України, Державної служби 
спеціального зв’язку та захисту інформації 
України, Державної спеціальної служби 
транспорту, Національної гвардії України, 
Служби безпеки України, Служби зовніш-
ньої розвідки України, Управління держав-
ної охорони України.

У кожному гарнізоні організується гар-
нізонна і вартова служби. Гарнізонна служ-
ба покликана забезпечувати додержання 
високої військової дисципліни особовим 
складом гарнізону, необхідні умови для 
повсякденного життя та підготовки вій-
ськових частин, проведення гарнізонних 
заходів за їх участю. Вартова служба при-
значається для надійної охорони та оборо-
ни важливих військових об’єктів, Бойових 
Прапорів та осіб, яких тримають на гауп-
твахті або в дисциплінарному батальйоні 
(частині).

Керівництво гарнізонною службою та 
службою гарнізонних варт від військових 
частин гарнізону здійснює начальник гарні-
зону. Керівництво гарнізонною та вартовою 
службами в межах оперативного команду-
вання здійснює командувач військ опера-
тивного командування, який відповідає за її 
стан. Відповідальність за стан гарнізонної та 
вартової служб у підпорядкованих військах 
(силах) покладається також на всіх прямих 
начальників. 

Забезпечення військової дисципліни та 
правопорядку серед військовослужбовців 
гарнізону, організація служби гарнізонних 
варт, охорона і оборона військових об’єктів 
покладаються на начальника гарнізону та 
начальника органу управління Служби пра-
вопорядку в гарнізоні.

Заходи за участю військових частин гар-
нізону в кожному гарнізоні здійсюються в 
залежності від територіального розміщен-
ня, адміністративно-правових структур, під-
порядкованості та прийомів і методів управ-
ління службових осіб гарнізону. 

Однак можна виділити загальногарні-
зонні заходи за участю військових частин 
гарнізону, серед яких:

- виконання заходів щодо удосконален-
ня охорони важливих військових та дер-
жавних об’єктів, складів і місць зберігання 
зброї, боєприпасів та вибухових речовин;

- виконання заходів стосовно запобіган-
ня надзвичайним подіям;

- виконання завдань з патрулювання в 
гарнізоні, залучення до сумісного патрулю-
вання з підрозділами Національної поліції 
під час проведення загальнодержавних та 
міських масових заходів;

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
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- зміцнення військової дисципліни, ви-
конання заходів профілактики правопору-
шень, розшуку військовослужбовців, які са-
мовільно залишили військові частини;

- виділення особового складу та авто-
мобільної техніки для виконання та забез-
печення завдань гарнізонної служби та по-
всякденної діяльності частин гарнізону згід-
но з затвердженими графіками;

- забезпечення проведення святкових 
заходів за планами керівництва гарнізону;

- проведення робіт по наведенню по-
рядку на пам’ятних об’єктах, закріплених 
за частинами та установами гарнізону (ме-
моріальних комплексах, воєнно-історичних 
пам’ятках, могилах загиблих воїнів, похо-
ваннях жертв війни, політичних репре-
сій, учасників антитерористичної операції 
тощо);

- проведення ритуалів поховання;
- активна участь в екологічних акціях та 

спланованих обласних (міських) заходах, 
виконання робіт по благоустрою міста, вну-
трішньої та зовнішньої території містечок 
пунктів дислокації частин гарнізону згідно 
із затвердженим планом щодо благоустрою, 
озеленення, огородження і прибирання те-
риторій військових містечок гарнізону;

- дотримання статутного порядку в ка-
зармах, військових гуртожитках, вжиття за-
ходів із зменшення заборгованості за кому-
нальні послуги мешканців гуртожитків;

- дотримання екологічної та пожежної 
безпеки, виконання завдань з ліквідації на-
слідків надзвичайних ситуацій;

- забезпечення якісної та цілодобової ро-
боти збірного пункту військового комісаріа-
ту під час проведення призову на строкову 
військову службу;

- виконання визначених завдань під час 
командно-штабного навчання з питань під-
готовки та проведення антитерористичної 
операції на визначених об’єктах гарнізону, 
пошуку та знешкодження диверсійно-роз-
відувальних (терористичних) груп;

- підтримання боєздатності управління 
частин та установ гарнізону до виконан-
ня завдань за призначенням в умовах осо-
бливого періоду та забезпечення дій військ 
(сил), що залучаються до проведення АТО 
та інші.

Основними завданнями адміністратив-
но-правових структур у межах військового 
гарнізону є: 

1) забезпечення умов приведення вій-
ськових частин гарнізону у бойову готов-
ність, виконання заходів територіальної 
оборони у межах зон (смуг) відповідальнос-
ті;

2) забезпечення умов для стратегічного 
(оперативного) розгортання сил та надійно-
го функціонування органів державної влади 
та органів військового управління;

3) охорона та оборона захисних об’єктів і 
комунікацій (адміністративні, життєзабезпе-
чувальні та потенційно небезпечні об’єкти, 
пункти управління органів державної вла-
ди, об’єкти національної транспортної сис-
теми та інші об’єкти регіонального та місце-
вого значення);

4) боротьба з диверсійно-розвідувальни-
ми силами, іншими озброєними формуван-
нями агресора та антидержавними незакон-
но утвореними озброєними формуваннями;

5) підтримання правового режиму воєн-
ного стану щодо виконання заходів забезпе-
чення захисту інтересів держави та безпеки 
населення, що запроваджується та здійсню-
ється військовими командуваннями під час 
дії воєнного стану на відповідній території у 
тісній взаємодії з органами виконавчої вла-
ди та місцевого самоврядування.

Структура управління гарнізоном ви-
значається Статутом гарнізонної та вартової 
служб Збройних Сил України. Даним доку-
ментом також регламентується коло повно-
важень та обов’язків відповідних службових 
осіб гарнізону. 

У кожному гарнізоні наказом команду-
вача військ оперативного командування, а 
в місті Києві та містах розташування штабів 
видів Збройних Сил України наказом Мі-
ністра оборони України призначається на-
чальник гарнізону.

У гарнізонах за наявності в їх скла-
ді кількох військових частин Збройних 
Сил України із військових службових осіб, 
старших за відповідною посадою, наказом 
начальника гарнізону призначаються: за-
ступник начальника гарнізону; заступник 
начальника гарнізону з виховної роботи; за-
ступник начальника гарнізону з тилу; поміч-
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ник начальника гарнізону з правової робо-
ти; начальник зв’язку гарнізону; начальник 
квартирно-експлуатаційної частини гарнізо-
ну; начальник фінансово-економічної служ-
би гарнізону;начальник медичної служби 
гарнізону; начальник служби ветеринарної 
медицини гарнізону; начальник служби ра-
діаційного, хімічного і біологічного захисту – 
начальник служби екологічної безпеки гар-
нізону; начальник служби пожежної безпеки 
гарнізону; військовий диригент гарнізону. 

Усі військові службові особи гарнізону 
виконують свої обов’язки за сумісництвом. 
Вказівки військових службових осіб гарнізо-
ну з питань їх повноважень є обов’язковими 
для всього особового складу гарнізону.

У межах гарнізону постійно здійснюєть-
ся управлінський процес (рух інформації й 
прийняття управлінських рішень), між учас-
никами якого розподілені завдання й функ-
ції управління, а отже, права й відповідаль-
ність за їх виконання.

Щодо здійснення управління в межах вій-
ськового гарнізону, варто звернути увагу на 
специфічний та складний об’єкт управління, 
яким виступає військовий колектив, що на-
лежить до різних видів самостійних адміні-
стративно-правових структур, що не зв’язані 
між собою, а у своїй сукупності спільно реа-
лізують цілі та завдання в межах гарнізону.

При здійсненні управління військовим 
гарнізоном командири (начальники) різно-
го рівня приймають у межах компетенції 
відповідні управлінські рішення для забез-
печення організації та виконання на належ-
ному рівні поставлених завдань.

Елементами структури управління вій-
ськовим гарнізоном є: начальник гарні-
зону, військові службові особи гарнізону, 
начальник органу управління служби пра-
вопорядку в гарнізоні, командири військо-
вих частин, заступники командирів, штаби, 
служби, окремі військовослужбовці та інші 
органи управління.

У результаті складної організаційної 
структури військового гарнізону, з ураху-
ванням принципу централізації, виникають 
різні рівні управління (керування) гарнізо-
ном. На основі аналізу адміністративно-пра-
вових структур гарнізону можна виділити 
три рівні управління військовим гарнізоном 

(вищий, середній, нижчий) та виконавчий 
рівень.

Керівники вищого рівня – це начальник 
військового гарнізону, а також військові 
службові особи гарнізону та начальник орга-
ну управління служби правопорядку в гар-
нізоні. Це найбільш нечисленна група, яка 
приймає найважливіші стратегічні рішення 
у межах гарнізону. 

До начальників (командирів) середньо-
го рівня належать: командири (начальники) 
військових частин, організацій, установ і 
військових навчальних закладів та їх заступ-
ники. Командири середнього рівня коор-
динують і контролюють роботу командирів 
нижчого рівня, та виступають буфером між 
командирами вищого й нижчого рівнів, і 
приймають, у свою чергу, тактичні рішення.

Начальники (командири) нижчого рівня 
– це інші командири (начальники) нижчого 
рівня, що не зазначені вище і перебувають 
безпосередньо над виконавцями (не управ-
лінцями). Рівню керування відповідають 
конкретні посади, які виступають організа-
торами певних видів робіт і операцій. На-
приклад, командири (начальники) струк-
турних підрозділів, відділів, служб, інститу-
тів, факультетів тощо.

Висновки
Управління в гарнізоні є заснованою на 

вимогах чинного законодавства України ді-
яльністю адміністративно-правових струк-
тур гарнізону та їх службових осіб, врегульо-
ваною законодавством та має особливий ха-
рактер і спрямованою на виконання постав-
лених перед Збройними Силами України та 
іншими військовими формуваннями цілей 
та завдань і пов’язаною з належною їх орга-
нізацією та функціонуванням з урахуванням 
специфіки територіального розміщення та 
підпорядкованості. Військовий гарнізон ви-
ступає складним об’єктом адміністративно-
правового регулювання у системі державно-
го управління, оскільки є складною струк-
турою, до якої входять різні за побудовою 
та специфікою діяльності організаційні еле-
менти, що мають свої органи управління, 
спільно реалізують цілі та завдання і діють 
на основі певних правил і процедур, закрі-
плених нормами адміністративного права.
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АНОТАЦІЯ 
У статті з’ясовано поняття структури 

військового гарнізону, охарактеризована орга-
нізаційно-управлінська система керівництва 
гарнізоном. Також визначено загальногарні-
зонні заходи за участю військових частин гар-
нізону, з’ясовані основні завдання адміністра-
тивно-правових структур гарнізону та розгля-
нуто суть управлінської діяльності в гарнізоні 
у розрізі функціонування окремих складових 
гарнізону: військових частин, установ, органі-
зацій.

Ключові слова: військовий гарнізон, ад-
міністративно-правове регулювання, органі-
заційна структура, структура управління, 
управлінська діяльність, військові частини, 
адміністративно-правові структури.

SUMMARY 
The article clarifies the concept of the structure 

of the military garrison, describes the organizational 
and managerial system of guards of the garrison. 
Also, general-zone measures with the participation 
of the military units of the garrison have been 
identified, the main tasks of the administrative-legal 
structures of the garrison are determined and the 
essence of the management activity in the garrison 
is considered in the context of the functioning of 
certain components of the garrison: military units, 
institutions and organizations.
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